

永遠的懷思——院長 導師

/ 釋禪光

西元 1958 年 9 月初，先師^上如^下學法師送我們師兄弟 10 人，到新竹女眾佛學院插班就讀。佛學院的創辦人（時任新竹壹同寺住持）^上玄^下深禪師（師公），禮請^上印^下順導師為院長，並禮拜院長為師。當時承蒙院長導師的慈悲許可而插班入學，那時學院的同學有 40 位。由於院長德高望重及言教身教的精神感召，學院的修習生活不僅規律如法，而且平安自在。同學們皆能謹守本分，一心向學；恪盡職責，同心協力。學院與常住壹同寺之間也都能相處融洽且和衷共濟，共創一處修習佛法的人間淨土。

我們真是一群得天獨厚，擁有福報的學子，至今仍深切感謝女眾佛學院的創辦人和院長導師的恩澤，為我們禮聘了那麼優良的師資——演培法師、妙峰法師、印海法師、常覺法師…等；為我們提供了那麼優美的學習環境——前有清澈的溪流，後有翠綠的山巒，是個山清水秀、幽雅寧靜的學習處所，置身其中，讓我們能夠心無罣礙地專心求學。

導師平日不苟言笑，嚴肅之中卻滿懷慈悲，正是「望之儼然，即之也溫」的最佳寫照。導師也從不強人所難，總是隨順眾生不同的根性、機緣、志趣而因材施教，且在諄諄教誨中誨人不倦，在循循善誘中方便示導。將其無私無我的愛心、耐心、責任心，奉獻無遺。導師的任何隻字片語常蘊藏著智慧的結晶，常讓我們聞法的學子茅塞頓開，受用無窮。

由導師的日常生活中，在在處處都可感受到戒定慧的示現。自學院親近導師迄今（西元 1959~2005），從未聽聞導師言說他人之非，這就是戒德

的體現。這個看似「平凡」的言行舉止，卻示現「不平凡」的長者風範，令人景仰、讚嘆，令人心悅誠服。

導師數十年來每天的飲食皆大同小異、平淡無奇，數十年如一日，均能甘之如飴；對於外在的「稱、譏、毀、譽」，皆能以「寵辱不驚」的豁達心胸，坦蕩面對。如果沒有非凡的定力，那能有這種超脫的心境。

導師如法雨廣施般地教導了無數的眾生，所謂：「一世勸人以言，百世勸人以書」，導師畢生著書立說，其著作等身的佛學鉅作，有如暗夜的明燈，引領眾生走出迷津，邁向正法的康莊大道；導師應機逗教的開示法語，有如荒漠的甘泉，適時地滋潤眾生渴求清涼的心靈，這就是智慧的顯現。

導師「誠於中，形於外」的一言一行，就是戒定慧三無漏學的具體表徵。對於導師的法乳深恩，身為法眷學子的我，除了孺慕之情以外，更常有「『高山仰止，景行行止』。雖不能至，然心嚮往之。」的讚嘆。

導師常懷「不忍聖教衰，不忍眾生苦」的慈心悲懷，盡形壽為佛教、為眾生豎立了典範，對後世的影響必將非常的深遠。每次親炙導師，恭聆教誨之後，退而省思，都會有如「倒吃甘蔗，漸入佳境」般的感受到法味無窮。親近導師的時間越久，所蒙受的教誨越多，就會令人越發尊敬導師的道高德重。

我們台灣真是一塊福地，台灣有了導師更顯福報。導師不僅為台灣佛教注入新血，也為世界佛教增添新血；導師不只給了台灣佛教新生命，也給了世界佛教新活水，為台灣佛教

留下了永恆的影響。儘管我們明白導師已於六月四日上午，在寂靜安詳中捨報示寂，儘管我們明白「諸行無常」的真理，然而我們還是充滿不捨，還是衷心地祈願導師能夠再住世幾年。

導師！您是我們最尊崇的導師，能親近導師是多麼豐厚的福報啊！

院長！您是我們心目中永遠的院長，能忝爲您老人家的法眷學子，接受您的教誨是多麼令人稱羨的福報啊！

導師！您是我們學佛航程中的燈塔，您的言教身教將永遠活在我們的心中，您的德澤將留給我們永遠的懷念，永恆的追思。

(2005 年 6 月 8 日於 CI005 飛台班機上)